
 
 

ATA DE REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PARANAENSE DE TURISMO. No dia dois de 

fevereiro de dois mil e vinte quatro em Paranaguá, foi realizada Reunião Extraordinária do 

Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR, com a presença do Secretário de Estado do 

Turismo Márcio Nunes na condição de presidente do CEPATUR, o Secretário de Estado do 

Planejamento Sr. Guto Silva, o Sr. Giovanni Diego Bagatini representante da Câmara Empresarial 

de Turismo da Fecomércio, o Sr. Rafael Andreguetto e a Sra. Juliana Ribeiro, representantes do 

Instituto Água e Terra, o Sr. Julio Gonchorosky da SANEPAR, o Sr. Francisco José Gouveia de 

Castro do IPARDES, o Sr. Carlos Eduardo Silveira e a Sra. Clarice Bastarz  professores da 

Universidade Federal do Paraná, o Sr. André Luiz Pioli do Portos Paraná, o Sr. Paulo Cesar Starke 

Junior do BRDE, o Sr. Fábio Skraba Diretor de Promoção, Inovação e Inteligência da SETU e 

presidente da  ABEOC/PR (Associação Brasileira de Empresas de Eventos do Paraná), a Sra. 

Nancy P. Lima de Abreu da ABGTUR/PR, o Sr. Alberto Mello Viana da ABRAJET/PR, os senhores 

Luciano Bartolomeu e Luis Fernando Menucci da ABRASEL/PR, a Sra. Camila Salatti da ACP/PR, 

a Sra. Deonilda Muller Machado da FEDART, o Sr. Cesar Reinaldo Rissete e a Sra. Patrícia Albanez 

do SEBRAE/PR, o Sr. João Alceu Rigon da ABAV/PR, Sr. Bruno Damion e o Sr. Gilberto Pereira 

Dias do SENAC/PR, o Sr. Augusto Zortéa do SESC/PR, o Sr. Onésimo S. de Anunciação e a Sra. 

Maria Luiza de Anunciação do SINDETUR/PR, a Sra. Tatiana Turra Korman e o Sr. Dalci Sontag 

Junior do Instituto Municipal de Turismo de Curitiba, o Sr. Leandro A. Mura da LIGUIA, a Sra. 

Eliete F. Gouveia da UNICENTRO, a Sra. Cricia Caroline Estradioto do GT de Turismo Religioso do 

PR, a Sra. Maria Ângela Plahtyn Torres da Secretaria de Cultura e Turismo de Paranaguá, o Sr. 

Nelson Cotovicz Filho e o Sr. José Reis Neto da Adetur Litoral, o Sr. André Alexandre Alves do 

CVB Litoral, a Sra. Gislaine Queiroz do CVB Curitiba, o Sr. Adonai Aires Arruda Filho do CVB Ilha 

do Mel, o Sr. Marcelo Dias do Conselho de Regional de Administração do Paraná, o Sr. Satoshi 

Osmar Nonaka do IDR Regional, o Sr. Irapuan Cortes Presidente do Viaje Paraná juntamente com 

os Srs. João Feitoza, Eduardo Aguiar, Marcelo Martini, Priscilla A. Pires da Silva, Paulo Mosimann 

e Lucas S. Franco,  além dos representantes da SETU – Wanda Pille, Deise Bezerra, Yure Lobo, 

Anna Vargas, Rodrigo Pioli e Álvaro Pavanelli. Registra-se ainda a presença do Digníssimo 

Prefeito de Paranaguá Marcelo Roque e do presidente da CLIA-ABREMAR Marco Ferraz. 

Formalizaram a impossibilidade de comparecimento o Sr. Enio Verri da Itaipu Binacional e o 

Diretor da SECOM Sr. Eduardo Pugnali. Conforme convocação enviada aos participantes, a 

Reunião Extraordinária teve como pauta principal a temática referente a “Cruzeiros Marítimos 

no Litoral do Paraná”, e foi realizada em dois momentos. O primeiro, entre nove e doze horas e 



 
trinta minutos, constituiu-se numa visita técnica de apresentação e informações da 

infraestrutura disponibilizada para recepção dos Navios de Cruzeiros (Lírica e Música da MSC) 

na Praça Mário Roque e no Complexo Turístico Mega Rocio, que desde o dia primeiro de 

dezembro vinham fazendo embarque e desembarque no Porto de Paranaguá, com última 

parada desta temporada prevista para o dia oito de março. Nesta visita foi possível conhecer os 

roteiros e receptivos locais que ficaram disponíveis aos turistas, como também a oferta de 

transporte, lazer, compras, gastronomia e segurança. Após, a partir das treze horas, foi realizada 

a parte formal da Reunião no Auditório Emir Roth, na Av. Ayrton Senna da Silva, 161 – Porto de 

Paranaguá, com a seguinte pauta: a. Abertura – Secretário Márcio Nunes e autoridades b. 

Palestra com Marco Ferraz – Presidente da CLIA Brasil – Associação Brasileira de Cruzeiros 

Marítimos, que trará um panorama do setor. c. Informes Gerais. Iniciou-se a mesma compondo-

se a Mesa de Autoridades com a presença do Secretário Márcio Nunes, do Secretário de Estado 

do Planejamento Guto Silva, do presidente do Viaje Paraná Irapuan Cortes, do Diretor André 

Luiz Pioli do Portos Paraná, do Prefeito de Paranaguá Marcelo Roque e da Secretária de Cultura 

e Turismo de Paranaguá Maria Angela Plahtyn, dos Senhores Nelson Cotovicz Filho e  José Reis 

Neto da ADETUR Litoral, e, do representante da Câmara Empresarial de Turismo da Fecomércio 

Paraná Giovanni Bagatini. A Sra. Deise Bezerra Diretora de Gestão, Sustentabilidade e 

Qualificação da SETU fez uma rápida contextualização informando que desde mil novecentos e 

noventa e oito foram realizadas quarenta e sete paradas técnicas de navios de cruzeiros no Porto 

de Paranaguá e destas apenas na temporada dois mil e quinze/dezesseis foram programadas 

escalas de navios da Pullmantur, operados pela CVC, mas sem embarque e desembarque. E pela 

primeira vez, nesta temporada dois mil e vinte três/vinte quatro foram realizadas dezesseis 

paradas entre primeiro de dezembro e oito de março com o Navio Lírica da MSC (dois mil 

seiscentos e quarenta e oito hóspedes e setecentos e vinte e um tripulantes), e dentre elas uma 

com o Navio Música (três mil trezentos e vinte e três hóspedes e mil e quatorze tripulantes – no 

dia vinte e três de dezembro de dois mil e vinte e três) – e todas com embarque e desembarque. 

As tratativas para tais paradas iniciaram em janeiro de dois mil e vinte e três e foram efetivadas 

no mês de março, quando foi anunciada a escala no Porto de Paranaguá no Evento Décimo 

Quarto TOP MSC que reuniu os agentes e operadores do setor. Foram apresentados os primeiros 

resultados de tais paradas, compilados pela Coordenadoria de Inteligência da SETU: a presença 

de onze mil duzentos e quarenta e seis visitantes até o momento, sendo setenta por cento de 

origem Brasil seguido da Argentina e Chile, sendo destaque entre os brasileiros a procedência 

de cinquenta e quatro por cento do Paraná e vinte e sete de Santa Catarina. A maioria (oitenta 



 
e três por cento) não conhecia Paranaguá, mas avaliou o destino como satisfatório. Após o 

término da pesquisa os resultados serão disponibilizados no site da SETU e na plataforma SITu.  

Foi passada a palavra para o Presidente do CEPATUR Secretário Márcio Nunes que relatou sobre 

o momento atual da SETU, com o apoio incondicional do Governador Ratinho, trazendo bons 

resultados para o Estado, mas principalmente para o Litoral do Paraná citando as obras 

referentes a engorda da Praia de Matinhos, a construção da Ponte de Guaratuba, ao Verão 

Maior Paraná com muitos shows previstos, além das Paradas de Navios em Paranaguá, o que 

sem dúvida trará excelentes resultados para o Paraná, já com previsão de uma nova temporada 

com navios da MSC e outras companhias a partir do mês de novembro. Usando a palavra o 

Secretário Guto Silva parabenizou o Secretário Márcio e o Governador Ratinho pelo empenho 

para que o turismo paranaense cresça cada vez mais e se colocou a disposição naquilo que lhe 

couber. O digníssimo Prefeito de Paranaguá fala da importância da ação para o Município, assim 

como o Diretor André Pioli fala dos esforços e resultados para que o Porto se torne um dos mais 

importantes terminais de cruzeiros do Brasil. Após, foi realizada uma apresentação do Senhor 

Marco Ferraz – Presidente da CLIA Brasil – Associação Brasileira de Cruzeiros Marítimos, do   

panorama do setor, onde atualmente se insere o município de Paranaguá, destacando o perfil 

da organização que representa, o panorama mundial de cruzeiros e os Cruzeiros no Brasil até a 

presente temporada, com a presença de nove navios com roteiros fixos, e outros vinte e quatro 

em paradas técnicas ou especiais, entre outubro de dois e vinte e três e abril de dois mil e vinte 

e quatro, totalizando duzentos e oito dias de temporada, envolvendo quarenta e sete destinos 

localizados em quinze estados brasileiros. Estima-se um impacto de quatrocentos e cinquenta 

milhões na economia brasileira. Parabeniza o Paraná e Paranaguá pela visão e empenho pelo 

ingresso no setor de cruzeiros. Informa que estas informações e outras informações estão 

disponibilizadas em Clia Brasil – Página Inicial - CLIA Brasil (abremar.com.br). Agradecendo a 

palestra e a participação de todos, informa-se que no mês de abril será realizada a atualização 

dos membros do CEPATUR, com envio de formulários aos atuais conselheiros, assim como o 

monitoramento do Paraná Turístico 2026. Não tendo mais assuntos a serem tratados, dá-se por 

encerrada a Reunião, a qual secretariei e vai por mim assinada, convidando os presentes para 

almoço por adesão na Casa do Barreado. Paranaguá, 2 de fevereiro de 2024. 

___________________ 
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